**A3** 

## (上接A1版)

"全面实施数字化改造后, 平均生产效率提升17%,订单准 交率提升至98%,产品合格率趋 近100%,库存账物准确率提升 至97%以上。"浙江大明制冷科 技有限公司相关负责人尝到企 业数字化转型的甜头后说,"我 们这些传统制造企业,尤其是中 小企业普遍存在生产效率低、质 量不稳定、信息化水平弱等问 题,很容易停滞不前,只有和数 字化接轨,才能提高效率、跑得 更远。"

发展之潮奔腾不息。未来 之浙江,怀着"纵有狂风拔地起, 我亦乘风破万里"的雄心壮志, 以更高站位、更宽视野、更大力 度,掀起新时代更加澎湃激涌的 浪潮。

#### 以人民至上回应人民之盼

经济发展,出发点和落脚点 都在人民。无论何时何地,人民 利益始终高于一切。

20年来,浙江经济走上发 展快车道,而在"人民至上"的根 本立场下,其也持续拓展着富民 安民的幸福康庄大道。

务院关于支持浙江高质量发展 建设共同富裕示范区的意见》印 发,浙江率先垂范。

为什么浙江能成为"探路先 锋"?数据可给出答案——浙江 城乡居民可支配收入持续居全 国省区第一位,城乡居民收入倍 差缩小到1.90,是全国倍差最小 的省区;地区居民收入最高最低 倍差缩小到1.58。

但在2002年,浙江城乡居 民收入比是2.37:1,2003年这 个比值达到2.43:1。这意味着, 农民和城市居民的收入水平与 生活质量的差距在扩大。

"八八战略"以此破题—— 展优势,加快推进城乡一体化。

20年久久为功。从小康到 探索共富,浙江走了一段不寻常 的路。破题的着力点之一,就在

如今,浙江建成美丽乡村 示范县70个、特色精品村2170 个、美丽庭院300多万户,新时 代美丽乡村覆盖率达93%…… 浙江富民安民的路子越走越 宽,体现在生活保障与精神富 裕所带来的幸福感中,也体现 在和谐居住环境所带来的获得 感中。

始建于1959年的黄泥山小 区坐落于浙江省衢州市龙游县 溪口镇,是一个有着60余年历 未来乡村建设为契机,我们也想 境优势,积极推进以"五大百亿" 史的黄铁矿职工生活区。前些 为共同富裕探索出一个新场 工程为主要内容的重点建设,切 年随着当地产业结构的调整,人 景。"衢州市副市长徐利水在接 才流失、资源闲置、居民生活品 受中国城市报记者采访时说。 质下降……黄泥山小区一度陷 入凋敝。



□2023年7月17日 星期一 □本版责编 何 玲 □本版美编 郭佳卉

7月13日,一艘30万吨级的大油轮缓缓驶入浙江宁波舟山港老塘山港区,靠泊册子岛实华原油码 头。舟山出入境边防检查站主动靠前服务,为这艘来自阿联酋的利比里亚籍30万吨级原油船舶"欧洲商 人"办理入境边检手续,确保油轮及时开展接管、卸油等工作,最大限度提高原油中转效率。 人民图片

2021年6月,《中共中央 国 计上尽量保留场地内建筑历史 风貌,植入现代设计语言,要记 得住乡愁、看得见发展。"承接相 关项目设计建设的乡伴文旅集 团创始人、董事长朱胜萱告诉中 国城市报记者。

中国城市报记者此前在走

访溪口乡村未来社区时看到,各 种元素相得益彰,映射出"远亲 不如近邻"的未来邻里场景—— 乡村礼堂由原电影院改造而成, 访客通过线上预订,线下"刷脸" 便可进入;乡村礼堂不远处,三 座白色的"小盒子"里,遍布着当 下最流行的便民设施,比如共享 卡拉OK、智慧寄存柜、无人售卖 柜等;此外,乡村未来社区还拥 进一步发挥浙江的城乡协调发 有搭载智能化篮球短视频系统 的智慧运动场,以及共享图书 馆、邻里广场等场所。

> 仅仅提升生活环境还远远 不够。"我们在联创公社里能 '抱团取暖',不仅有精神交流, 有时还会有业务合作。"张蕴是 地地道道的龙游县人,也是一位 返乡创业青年。她口中的"联创 公社"是由原老职工招待所改造 而成。

张蕴告诉中国城市报记者, 联创公社为原乡人、归乡人、新 乡人创业就业提供一站式服务 与支持,让来到这里的人有事 干、有钱赚。

"衢州是农业农村大市,以

2022年,《浙江省推进农民 农村"扩中""提低"工作方案》出 改变从乡村未来社区建设 台,提出力争到2025年农村家 开始。"我们提出了'乡里、乡味、 庭年可支配收入10万元至50万 乡情、乡邻、乡业、乡教、乡健、乡 元群体的比例达到80%,20万 举。"我作为当年有幸参与'八八

虽然缩小城乡区域差距、收 入差距并非一朝一夕,但通过持 续地"扩中""提低",探索共富型 制度政策新体系,发展就会越来 越均衡。

国家发改委党组成员、副 主任李春临在浙江省委主办的 "八八战略"高峰论坛上表示, "八八战略"围绕浙江加快全面 建设小康社会、提前基本实现 现代化的目标,将质量和效益 同步提升、城市和农村互促共 进、物质与精神相辅相成作为 重要战略导向,出发点和落脚 点都是让改革发展成果更多更 公平惠及全体人民,不断增强 人民群众获得感、幸福感、安全 感,充分体现了坚持人民至上 的根本立场。

### 做绿色发展的探路者

在传统发展模式中,经济发 展和环境保护是一对"两难"的 矛盾。但事实上,两者可以是相 互依存、对立统一的关系。曾经 走过了用绿水青山换金山银山 的路,如今转型找到了绿水青山 就是金山银山的路。

——进一步发挥浙江的生 态优势,创建生态省,打造"绿色

——进一步发挥浙江的环 实加强法治建设、信用建设和机 关效能建设。

"八八战略"的定调为浙江 高质量绿色发展的鲜明底色打 下了坚实基础。

这种定调并非"拍脑袋"之 谈'的'八乡'改造策略;场景设 元至60万元群体的比例达到 战略'相关文件起草的亲历者,

战略'来自大量的调查研究,来 自对当时市情、省情、国情的深 刻认识和把握,来自狠抓落实的 真抓和实干。"7月初,第二届绿 水青山就是金山银山理念湖州 论坛在浙江省湖州市安吉县召 开,湖州师范学院"两山"理念研 究院学术委员、浙江省委政研室 原副主任郭占恒在发言中深入 阐释了"八八战略"产生的时代 背景和实践背景。

"两山"理念萌发于这场论 坛的举办地湖州市安吉县,也最 早践行于浙江省。"绿水青山就 是金山银山"从根本上转变了发 展思路,拓宽了浙江发展的眼界

初到浙江省丽水市松阳县 中国城市报记者就被其"颜值"

可以负责任地告诉大家,'八八

如今,"绿水青山就是金山 银山"已成为中国生态文明体制 改革和绿色发展的重要理念。 行走在神州大地,一个个鲜活故 事、一处处动人场景都印证着生 态兴则文明兴。

黛山色尽收眼底。 是惬意。

如今,松阳县一半以上的行 歌猛进。

中国旅游报社原社长、中国 社会科学院旅游研究中心特约 研究员高舜礼认为,松阳之所以 能"逆袭"的一个重要原因,就是 没有简单地大力推进城镇化, 没有因发展现代化而除旧布 新,而是格外珍视传统文化,较 好地处理了古与今、发展与保护

20年来,浙江建成全国首 个生态省,"千万工程"获联合国 地球卫士奖,河长制等在全国推 广,生态环境公众满意度连续11 年上升……

全省生产总值连跨7个万 亿元级台阶;城镇居民人均可支 配收入从1.17万元提高至7.13 万元,连续22年居全国省区第1 位;农村居民人均可支配收入从 4940元提高至3.76万元,连续 38年居全国省区第1位……

事实证明,只要路子对、方 法对、措施对,一以贯之干下去, "既要绿水青山,也要金山银山" 就能实现。

### 从人文之城到开放热土

浙江面朝大海,山海呼应是 其最独特的地理特征。



国际友人在浙江金华义乌好货直播产业园内直播带货。郑新钰摄

峦叠嶂无法照搬,松阳县四周耸 起的200多座千米以上的山峰 仿佛将时间屏蔽,直到今天,田 园牧歌式的桃源胜地似乎与千 年前别无二致。 沿着松阴溪拾级而上,可以

所折服。高楼大厦可以复制,层

看到那些阶梯式、傍水式、台地 式的各式传统村落或卧于高山 之巅,或藏于山林竹海,或傍于 清溪之畔,周身由内向外透着清 新和雅致。

夏日清晨,松阳民宿区内, 人未醒鸟先啼。推开窗户,扑面 而来的是清新的空气,远处的青

"住在山云之间,看浙闽徽 三派建筑在此交融,有种穿越历 史的感觉。"前来松阳旅游的上 海白领小周告诉中国城市报记 者,能在大都市生活之外寻觅到 这样一片让身心放松的净土很

政村已植入民宿业态。在旅游 业的带动下,松阳的经济一路高

> ——进一步发挥浙江的山 海资源优势,大力发展海洋经 济,推动欠发达地区跨越式发 展,努力使海洋经济和欠发达 地区的发展成为浙江经济新的

——进一步发挥浙江的区 位优势,主动接轨上海、积极参 与长江三角洲地区合作与交流, 不断提高对内对外开放水平。 2005年,浙江宁波一舟山

港管委会成立,拉开了宁波舟 山港一体化进程的大幕;2009 年,舟山跨海大桥全线通车; 2021年,宁波舟山港完成货物 吞吐量12.24亿吨,首次超过12 亿吨,连续13年位居全球港口 第一,完成集装箱吞吐量3108 万标准箱,首次跻身3100万箱 行列,位居全球港口第三…… 这组数据是"跳出浙江发展浙 江"的真实写照,也是对当年战 略部署落实执行效果究竟如何 的最好答案。

靠海的地区能"吃海",那 不靠海的地区怎么办?

翻开浙江省地图,有一个 城市不临江、不靠海,却从未中 断与世界的联系——它就是金

介绍金华,当地人都会以 "浙江之心"来开篇。之所以被 称为"心",是因为金华位处浙 江腹地。这样的地理位置,使 得金华很早就成为浙江重要的 交通枢纽。

综合交通枢纽""国家物流枢纽 才强省,加快建设文化大省。 承载城市"的桂冠,同时也使其 担起探索内陆地区开放发展的

么?浙江星宝伞业有限公司相 一,国际化的篇章越写越生动。 关负责人张吉英是义乌商贸城 发展繁荣的见证者。1998年, 潮头,续写好"八八战略"这篇 不会说英语的她拿着计算器和 大文章,浙江闯关探路、勇往 外商谈成了第一笔生意;现在, 直前。

张吉英的雨伞已通过中欧班列 销往"一带一路"沿线国家。

"义乌小商品已卖到全球 每一个国家。"义乌国际商贸城 相关负责人告诉中国城市报记 者,作为全球最大的小商品批 发市场,义乌国际商贸城的市 场经营面积达640余万平方米, 商位7.5万个,汇集商品210多

"枢纽"不仅送来了生意, 还带来了人。在义乌好货直播 产业园里,来自津巴布韦的留 学生米莱第一次走进直播间当 起了主播:"这款棉拖鞋质量厚 实,鞋底是牛筋底。今天下单

今年6月,米莱从浙江大学 硕士研究生毕业;9月,他将继 续入学浙江大学攻读博士学 位。"我非常热爱浙江。"接受中 国城市报记者采访时,米莱直 言不讳地表达了自己对之江大 地的深厚情感,"学有所成后, 我将为推动构建中非命运共同 体贡献自己的力量。"

各路国际友人因各种缘由 慕名而来,也因文化基因爱上 这片土地。

虽然浙江是"资源小省", 但就文化而言,资源无比丰厚, 万年上山、五千多年良渚、千年 宋韵、百年红船……千百年的 人文精神积淀,成为浙江人最 为宝贵的精神财富。

——进一步发挥浙江的人 而今,金华市戴上"全国性 文优势,积极推进科教兴省、人

现如今,浙江以文化为纽 带,以开放提升为基本路径,坚 持高水平"走出去"闯天下与高 "枢纽"给金华带来了什 质量"引进来"强浙江有机统

干在实处、走在前列、勇立

### ●7.77万亿元

进一步发挥浙江的体制机制优势,大力 推动以公有制为主体的多种所有制经济共同 发展,不断完善社会主义市场经济体制。

在浙江省湖州市南浔区和孚镇荻港村,错落有致的村庄民居掩映在绿树中,与蓝天白云、田园、道路、鱼塘等组成一幅美丽的夏日田园画卷。人民图片

20年来,浙江地区生产总值从2002年的 0.8万亿元跃升到2022年的7.77万亿元,民营 经济金字招牌擦得更亮,目前拥有中国民营 企业500强107家,居全国第一。

# ●品质升级、品牌升级

进一步发挥浙江的区位优势,主动接轨上海、积极参与长江三角洲地区合作与交流,不断提高对 内对外开放水平。

八战略

20年来,浙江积极融入长三角地区发展建设,加快外贸强省建设,积极拓展国际国内市场,培育外 贸竞争新优势,优化外贸结构,促进品质升级、品牌升级,推动一系列开放平台能级再提升。

### ●1067家

进一步发挥浙江的块状特色产业优势,加快先进制造业基地建设,走新型工业化道路。

20年来,浙江坚定不移推动传统产业改造提升,推进"亩均论英雄",迭代实施"腾笼换鸟、凤凰涅 槃"攻坚行动,积极推动高能级创新平台建设,目前拥有单项冠军企业189家、国家专精特新"小巨人" 企业1067家,均居全国第一。

进一步发挥浙江的城乡协调发展优势,加快推进城乡一体化。

20年来,浙江城乡居民可支配收入持续居全国省区第一位,城乡居民收入倍差从2.37缩小到 1.90,是全国倍差最小的省区。公共服务更加优质普惠,最低生活保障标准居各省区第一。

进一步发挥浙江的生态优势,创建生态省,打造"绿色浙江"。

20年来,浙江省控断面优良水质比例从42.9%升至97.6%,实现生活垃圾"零增长"、原生垃圾"零填 埋"。浙江始终坚持"绿水青山就是金山银山"理念,生态环境公众满意度连续11年提升,良好的生态 环境已成为浙江高质量发展的优势、动力与后劲所在。

## ●7400余亿元

进一步发挥浙江的山海资源优势,大力发展海洋经济,推动欠发达地区跨越式发展,努力使海洋 经济和欠发达地区的发展成为浙江经济新的增长点。

20年来,浙江持续推动山海协作不断升级,持续念好"山海经",推动50个发达县(市、区)结对帮 扶山区26县,通过山海协作引进特色产业项目12000余个、到位资金7400余亿元。

### **99.28%**

进一步发挥浙江的环境优势,积极推进以"五大百亿"工程为主要内容的重点建设,切实加强法治 建设、信用建设和机关效能建设。

20年来,浙江积极部署机关效能建设工作,实施"四张清单一张网",传承弘扬"枫桥经验""浦江经 验",浙江基层社会治理建设不断深化,2022年浙江群众安全感为99.28%,连续多年居全国前列。

进一步发挥浙江的人文优势,积极推进科教兴省、人才强省,加快建设文化大省。

20年来,8000多个"15分钟品质文化生活圈"在浙江落地,文化建设成果随处 可享。高等教育毛入学率达到66.3%,较20年前增长了46个百分点。浙江 不断深化教育改革,创新推进以精神富有为标志的文化发展模式,着 力构建城乡一体、区域均衡的高品质公共文化服务体系,取得了 良好成效。